



李森：

中国首位参加奥运的女子田径运动员

■本报记者 姚永军

李森是中国体育史上第一个参加奥运会比赛的女子田径运动员。湖南人与奥运会的渊源也始于李森。

李森是湖南人、衡阳人参加奥运会的先行者和实践者。自她而始，三湘健儿开始了攀登奥运高峰的征程。

初露峥嵘

李森，1914年出生于衡阳县（今衡南县）车江德新堂。3岁时其父病逝，随母迁居衡阳，受到良好教育。李森9岁时嚷嚷着要学武术，母亲虽然开明，但还是以女子不宜弄拳拒绝了。但之后阴差阳错，姨父正好是教形意拳的，李森顺理成章跟着学了这门武术。

12岁时，她以高分考上省六中（衡阳），入校不久学校举办校运会，李森夺得50米短跑冠军。起初，学校老师并未关注到李森的天赋。而李森自己却留心了，为了提高跑步速度，她专门去请教姨父。“办法是有，但是女孩子估计吃不消。”姨父打量着她说出这句，可李森觉得自己能行。姨父就告诉她要腰腿绑沙包增加重量练习才有效。李森照做了，每天都用此方法在湘江边练习。又到了学校运动会时，她再次拿了短跑冠军，校长和体育老师这才觉得李森是个不可多得的“苗子”，专门给她免去学费，列为优等生培养。

1930年，16岁的李森已经长到168cm，身材比例逐渐凸显田径优势。同年5月，湖南省第十届运动会在长沙举行，李森代表衡阳参赛，首登赛场的她获得女子100米第一名和个人总分第三名。第二年的省运会她又参加了，这次她在100米中跑出15秒1的成绩，相比前一年的16秒

8进步不少。此外，她在急行跳远比赛中以4.09米的成绩刷新了当时的全国纪录（当时为4米），还以7秒8的成绩获得短跑50米冠军，名震三湘。

1932年的第十二届省运会是李森的一个转折点，这次，她获得50米和200米的冠军，并且以30秒8破了200米的记录。拿下这么多“第一”的李森，要想不被人关注也难。1933年，李森被“特招”进入长沙稻田女子师范学校高师部学习。

震惊体坛

李森在稻田女子师范学校只待了一年，本来还要两年才毕业的她，因为体育成绩和学习成绩非常优异，破格考上了上海爱国女子体育专科学校。临行前，她自比“花木兰”给老师杨文敏写了一首绝句：“初秋握别稻田边，东去扬帆正少年，为向云天抒壮志，腾身跃上木兰船。”

在中、美、法、俄等国参加的第五届上海国际田径赛中，李森技压群芳，夺得50米和100米赛跑两项冠军，个人总分第一名。1935年10月，她代表上海参加在上海举行的全国第六届运动会，不仅获得50米、100米、200米3项冠军和跳远亚军，而且打破3项全国纪录：急行跳远以4.98米破4.88米纪录、50米以6秒6破6秒9纪录、200米以27秒5破27秒6纪录，创造了中国田径史上的奇迹。

李森的优异成绩轰动了体坛，被誉为“女跑王”，同时1935年也被全国体育界称为“李森年”，以表彰李森为国家体育事业所建的殊勋。当时上海各报誉她为“四木小姐”，这是因为她的名字里有4个木字，并且加之有人称誉她为“湘杰楷模”，这中间也包括4个木字。

柏林惜败

1935年底，李森接到参加第十一届奥运会集训的通知，数九寒天都在田径场上刻苦训练。1936年6月，在奥运会选拔赛上她以100米13秒4的成绩达标，被录取为中国参加奥运会的正式选手。

1936年6月28日，由章士钊先生出资赞助，李森从上海出发，经过27天的漫长旅程到达德国柏林，代表中国参加在柏林举行的第十一届奥林匹克运动会。由于海上长途航行体力消耗过大，加之水土不服，致使在8月3日的比赛中未能获得好成绩。但是由于她是第十一届奥运会中国体育代表团中唯一的女子田径选手，同时也是中国体育史上第一个参加奥运会比赛的女子田径运动员，已在史上留名。

1937年春，李森曾回长沙被聘为湖南国术馆体育教师。同年秋，李森随母亲一起到四川成都一所中学任教。1938年，李森和飞行员王隆德结为伉俪，婚后生下一个女儿。1942年，她生第二个孩子时，因产后大出血不幸于成都华西医院去世，年仅28岁。



被誉为“女跑王”的田径名将李森



↑李森故居德新堂



获得50米跑冠军后，李森接受颁奖



燕京啤酒
YANJING BEER

开启更随心
携带更随性
畅饮更尽兴

听装更尽兴

双重过滤 加倍清爽

运用先进的双重过滤方法酿造而成。第一重过滤分离出纯净的酒体；第二重全生态低温生物膜过滤，替代传统啤酒采取的高温处理，能完全保留啤酒中的营养成分，获得原汁原味，口味纯正新鲜的感觉。

